

Библиографический список

1. Государственное управление. Основы теории и организации : учебник / под ред. В. А. Козбаненко. — М., 2000. — 366 с.
2. Инновационная Россия — 2020 (Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года). — М., 2011. — 148 с.
3. Народный контроль : Портал государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан [Электронный ресурс]. — URL: <https://uslugi.tatarstan.ru/open-gov/> (дата обращения: 21.11.2017)
4. Ишкинеева Ф. Ф. Роль информационно-коммуникативных технологий в организации эффективного взаимодействия власти и общества // Вестник Челяб. гос. ун-та. — 2013. — № 21 (312). Серия: Филология. Искусствоведение. — Вып. 80. — С. 254–257.

Т. О. Гоношилова, К. В. Перепелкина (Барнаул)

РИСК СОЦИАЛЬНОГО ЭСКАПИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Научный руководитель — М. И. Черепанова

XXI век — век информационного общества, эра развития новых технологий и инноваций. Современного человека очень сложно представить без компьютера, смартфона, планшета или какого-то иного гаджета. Современные технологии являются нормой общественной жизни, с помощью них люди общаются, работают, проводят свой досуг. Молодые люди, в погоне за новинками и более престижными гаджетами, отделяются от реальной жизни и уходят в мир виртуальный [1]. Друзей им заменяют социальные сети, они постоянно прослушивают музыку по пути домой, в общественном транспорте, тем самым все больше отдаляясь от реальности. В статье представлен анализ исследования проблемы эскапизма в молодежной среде.

Актуальность изучения социального эскапизма обусловлена тем, что важно ответить, насколько сильнее ему подвержены молодые люди, которые пользуются электронными устройствами, чем те, кто ограничивает их использование. Насколько распространено само явление эскапизма и знания о нем? Важно не упустить тот момент, когда распространение эскапизма наберет критические обороты и станет глобальной проблемой [2].

Современное общество — это общество информатизации, в котором с каждым днем все больше и больше появляются и развиваются различного рода новые технологии. Ими пропитана вся жизнь человека из XXI в., ведь уже невозможно представить полноценную деятельность без компьютера, а смартфон является его «карманным заменителем» [3, 4]. Новые технологии упрощают общение, стирают границы стран и городов, помогают провести свой досуг, являются неотъемлемой частью работы. Молодые люди наиболее подвержены влиянию новых технологий, они активно используют их в своей жизни, с их помощью заменяя реальный мир на виртуальный.

Повышенная склонность молодежи к уходу от реальности, к опосредованному гаджетами общению, к чрезмерному использованию технических устройств ставит перед обществом проблему социального эскапизма. Необходимо установить связь между использованием молодежи новых технологий и их склонностью к социальному эскапизму, чтобы предупредить распространение данной проблемы повсеместно [5].

Современное общество есть общество риска, ни одна из сфер социума не остается неподверженной риску. Модернизация и информатизация являются одним из существенных процессов современного общества, что неминуемо ведет к росту индивидуализации и технократии, а это проявляется в замены человеческого общения новыми технологиями. Социальные риски значительно меняют практически все аспекты человеческой жизни, усиливая риск отчуждения человека от реальных коммуникаций и способствуя росту социального эскапизма в разных его проявлениях [6].

Если говорить непосредственно об эскапизме, то под ним следует понимать уход личности от реальности в силу недовольства и неприятия сложившихся в обществе норм и ценностей. Под социальным эскапизмом подразумевается стремление человека отгородиться от общества, исключить социальные контакты и изолировать себя от общественной жизни, включает в себя такие явления, как дауншифтинг, кидалт, социальная изоляция, хикикомори и т. д. Преимущественно социальный эскапизм выступает как негативное явление, т. к. нарушает социализацию индивида, отстраняет его от общества, ведет к деградации личности или, в крайней форме, к суициду. Уход может осуществляться посредством вступления в субкультуры, социальной изоляции, перехода в виртуальную реальность и т. д. К основным причинам возрастающего уровня социального эскапизма можно отнести защитную реакцию, утрату смысла существования, отчужденность от общепринятых стандартов, упрощение социальных коммуникаций, нарушение социализации личности, противоречия

современного общества, появление новых субкультур, которые связаны с социальным эскапизмом.

Развитие социального эскапизма, в частности, также обусловлено развитием новых технологий, которые постепенно вытесняют ранее сложившиеся социальные практики, в том числе коммуникативные.

Эмпирическая база исследования, представленного в статье, включает результаты социологического опроса на тему «Риск социального эскапизма молодежи при использовании новых технологий», которое проходило в 2016–2017 гг. в АлтГУ. В опросе приняли участие 100 респондентов. Формирование выборки производилось методом случайного отбора. Полученные результаты были проанализированы с помощью методов математической статистики, в том числе факторного анализа. По итогам факторного анализа и глубинного интервью можно сделать следующие выводы о факторах и условиях социального эскапизма в молодежной среде: сложности в общении, замкнутость человека, его нежелание устанавливать социальные контакты влияют на формирование социального эскапизма. Склонность к уходу от реальности, постоянное пребывание в своих мечтах, заикленность на себе и своих проблемах способствуют социальному эскапизму. Отсутствие значимых социальных связей, в частности любовных отношений, партнера, нежелание заводить семью является, с одной стороны, значимым условием, а с другой — результатом формирования социального эскапизма молодежи.

Недостаток внимания или чрезмерная опека со стороны семьи влияют на склонность к социальному эскапизму в дальнейшей жизни человека.

Гаджеты оказывают непосредственное влияние на формирование социального эскапизма молодежи, т. к. дают возможность изолироваться от общества и являются посредником между личностью и социумом.

На основании полученных и проанализированных данных исследования риска социального эскапизма молодежи при использовании новых технологий были сделаны следующие выводы: установлена низкая теоретическая осведомленность молодежи о таком явлении, как социальный эскапизм. Среди молодежи преобладает отрицательное отношение к явлению эскапизма, большая часть молодых людей не отмечает своей склонности к эскапизму. Выраженность эскапизма имеет возрастные границы в молодежной среде: нарастает к 20 годам, а на спад идет после 23 лет. Большей склонностью к эскапизму обладает молодежь, имеющая незаконченное высшее образование, что совпадает с возрастными границами нарастания социального эскапизма. Люди, находящиеся в зарегистрированном браке

или когда-либо состоявшие в нем, менее склонны к эскапизму, чем те, кто в браке не состоял. Молодые люди с выраженным социальным эскапизмом чаще других используют различные технические устройства для проведения своего досуга. Молодежи с выраженным эскапизмом сложнее общаться с другими людьми, в связи с этим эскаписты чаще предпочитают гаджеты общению со своими друзьями. Молодые люди с выраженным эскапизмом чаще предпочитают такой образ жизни, который связан с уединением, природой и свободой от городской суеты. Среди факторов и условий формирования социального эскапизма в молодежной среде следует выделить: нежелание устанавливать социальные контакты, трудности в общении, замкнутость, заикленность на себе, на своих проблемах, отсутствие партнера, отношений, семьи, недостаток внимания или чрезмерная опека со стороны семьи, чрезмерное и неконтролируемое стремление к использованию различного рода новых технологий.

Что касается межличностного общения, то молодежь с выраженным эскапизмом предпочитает ограничить свои контакты с обществом, имеет узкий круг общения, им сложнее коммуницировать с другими людьми.

Было выявлено, что молодые люди с выраженным социальным эскапизмом чаще других используют различные технические устройства для проведения своего досуга, а также предпочитают свои гаджеты времяпровождению с друзьями.

Молодые люди с выраженным эскапизмом чаще предпочитают такой образ жизни, который связан с уединением, природой и свободой от городской суеты.

Среди факторов и условий формирования социального эскапизма в молодежной среде были выделены факторы: личностные, коммуникативные, социальные.

Была установлена низкая осведомленность молодежи о таком явлении, как социальный эскапизм, а также преобладание отрицательного отношения к данному явлению.

Таким образом, наряду с другими причинами, существует риск социального эскапизма при использовании новых технологий. Следовательно, необходимо уделить особое внимание чрезмерному использованию молодежью различных гаджетов, чтобы предотвратить распространение социального эскапизма.

Библиографический список

1. Черепанова М. И. Социальные риски как факторы, формирующие поведенческое пространство молодежи Алтайского края // Со-

циология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — Барнаул, 2012. — С. 131–138.

2. Черепанова М. И. Проблемы профессионального призвания студенческой молодежи в условиях меняющегося российского общества // Социология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — Барнаул, 2009. — С. 131–138.

3. Черепанова М. И. Рискологический подход к анализу современных социальных явлений // Социология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — Барнаул, 2013. — С. 234–239.

4. Hamilton C., Mail E. Downshifting in Australia: A sea-change in the pursuit of happiness. The Australia Institute Discussion Paper. — No. 50. — 2015. — 12 p.

5. Luhmann N. Soziologie des Risikos. Berlin; New York, 2011. — P. 13.

6. Maddi S. R. Creating Meaning Through Making Decisions // The Human Search for Meaning. — Mahwah, 2017. — 372 p.

В. А. Гудым (Барнаул)

НАЛИЧИЕ СОЦИАЛЬНЫХ ФАКТОРОВ РИСКА КАК РЕЗУЛЬТАТ УХУДШЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ

Научный руководитель — С. А. Воронина

Здоровье — это сложный многомерный феномен, имеющий гетерогенную структуру, сочетающий в себе различные компоненты и отражающий фундаментальные аспекты человеческого бытия [1, с. 56]. Формирование здоровья обусловлено действием множества факторов различной природы — экзогенных и эндогенных, объективных и субъективных, находящихся в неразрывной связи и взаимодействии. В настоящее время прослеживается резкое ухудшение здоровья населения России, что чаще всего приводит к преждевременным смертям. Имеющиеся проблемы уже долгое время раскрываются в многочисленных зарубежных и отечественных исследованиях, являясь темой для обсуждения как медицинской, так и социологической науки.

Причиной многочисленных смертей в большинстве стран мира являются неинфекционные заболевания (НИЗ), к которым в первую очередь относятся сердечно-сосудистая патология, злокачественные новообразования, хронические респираторные болезни и сахарный